

中非合作论坛约堡峰会：

具有里程碑意义的历史性盛会



◆成果丰富

本次中非合作论坛峰会的主题是“中非携手并进：合作共赢、共同发展”。中非双方在友好务实的气氛中，紧紧围绕会议主题，就深化中非传统友谊、促进务实合作、谋求共同发展等重大议题进行了富有成果的讨论。

12月5日，习近平主席和南非总统祖马共同主持峰会全体会议。会议一致同意将中非关系提升为全面战略合作伙伴关系，通过了《中非合作论坛约翰内斯堡峰会宣言》和《中非合作论坛——约翰内斯堡行动计划(2016—2018)》，决心共同致力于做强和夯实政治上平等互信、经济上合作共赢、文明上交流互鉴、安全上守望相助、国际事务中团结协作“五大支柱”。

在4日举行的峰会开幕式上，习近平主席发表题为《开启中非合作共赢、共同发展的

新时代》的致辞，表示中方愿在未来3年内同非方重点实施“十大合作计划”，涉及工业化、农业现代化、基础设施、金融、绿色发展、贸易和投资便利化、减贫惠民、公共卫生、人文、和平与安全十个方面。为确保“十大合作计划”顺利实施，中方决定提供总额600亿美元的资金支持。

外交部长王毅指出，“十大合作计划”，着眼于解决非洲人民最为关心的就业、温饱健康三大民生问题，着眼于破解基础设施滞后、人才不足、资金短缺三大发展瓶颈。“十大合作计划”的实施，将有助于将中非传统友好进一步转化为互利合作的动力，有利于非洲的自然与人力资源尽快形成经济发展的实力。

王毅表示，“十大合作计划”构成《中非合作论坛——约翰内斯堡行动计划(2016—2018)》

的精华，是今后一个时期中国对非合作的全方位蓝图，标志着中非关系将跨上一个大台阶，进入一个新时期。

此外，习近平主席在约翰内斯堡与非洲多国领导人举行了双边和集体会见，出席了中非领导人与工商界代表高层对话会暨第五届中非企业家大会闭幕式并发表题为《携手共进，谱写中非合作新篇章》的重要讲话，就进一步加强中非友好合作提出5点建议。

峰会期间，习近平主席还出席了中非合作论坛15周年成果图片展开幕式和中非装备制造业展开幕式，并和南非总统祖马、非盟轮值主席、津巴布韦总统穆加贝共同为两个展览剪彩。

王毅表示，此次峰会取得圆满成功，是名副其实的、具有里程碑意义的历史性盛会。

◆反响积极

在峰会开幕式上，南非总统祖马、穆加贝总统、非盟委员会主席恩科萨扎娜·德拉米尼·祖马分别致辞。他们盛赞中非传统友谊和合作成果，高度评价习近平主席关于深化中非合作的重要举措，热烈欢迎中方宣布的促进中非合作措施，支持把中非关系提升为全面战略合作伙伴关系，表示愿同中方携手并肩，共同开创中非关系更加光明的未来。

中国社科院西亚非洲研究所所长贺文萍表示，中国之前与南非、埃及、尼日利亚等非洲大国建立战略伙伴关系，而现在与整个非洲的关系定位为全面战略合作伙伴关系，说

明非洲在中国对外关系中的权重进一步提升。中非宣布建立全面战略合作伙伴关系，表明双方希望将合作拓展到各领域，并提出了政治、经贸、人文、国际事务等范畴的具体合作内容。

津巴布韦经济学家关扬亚说，中国在经济结构调整的时候，加强与非洲合作正当其时。中国的产能输出与非洲对基础设施以及工业化的强烈需求恰好契合，抓住中国转型机遇，非洲国家将可以实现向往已久的工业化梦想。

美国约翰霍普金斯大学教授、长年致力于中非关系研究的黛博拉·布罗蒂加姆说，中

国在非洲“能力建设”方面的新举措，如设立一批区域职业教育中心和若干能力建设学院，为非洲培训20万名职业技术人才，支持非洲国家建设5所交通大学等举措有望达到“授人以渔”的目标。

中国社科院世界经济与政治研究所助理研究员刘玲表示，中国将推动非洲发展从援助主导向自主发展升级。中国将通过基础设施、农业和医疗卫生援助合作以及人力资源教育培训，帮助非洲建立起自主的工业体系、构建粮食安全保障体系和公共卫生防控体系，使其获得自主可持续发展的能力。

◆迈向新时代

分析人士认为，首次在非洲大陆举办的这一峰会，对中非关系发展具有承前启后、继往开来的里程碑意义。

中国驻南非大使田学军表示，本次峰会将注定成为一次历史性盛会，不仅因为论坛峰会首次在非洲大陆举行，而且峰会将有力地推动中非关系全面深化升级。

非盟委员会副主席伊拉斯塔斯·姆文查说，习近平主席的致辞振奋人心，回应了非洲的关切。其中最引人注目的是中方宣布的未来非中“十大合作计划”，及为确保计划顺利实施中方决定向非方提供资金支持，相信这些举措将会把非中合作推向一个新的高度。

中国国际问题研究院院长苏格表示：“中

非经贸合作为双方各自经济发展和民生福祉改善提供了有力支撑，成为南南合作的典范。中国不仅有条件、有能力通过互利合作助推非洲加快工业化进程，更有意愿支持非洲实现自主可持续发展。非洲国家则越来越把中国视为最为重要和可靠的合作伙伴。”

据新华社电